

科技兴企 人才强企 以改革三年行动为契机加快建设世界一流科技型企业

■ 周洲

矿冶科技集团有限公司(以下简称“矿冶集团”)坚持高站位谋划、高目标引领、高质量推进,以军令如山、务期必成的决战决胜姿态,奋力推进改革三年行动,取得了一系列重要进展,解决了一批难点堵点问题,实现了“三个明显成效”预期目标,主要生产经营指标屡创新高,全面开启高质量发展新篇章,在服务国家科技自立自强中展现新作为。

加强实践探索 中国特色现代企业制度建设 取得新进展

矿冶集团贯彻落实“两个一以贯之”要求,在完善公司治理中加强党的领导,持续完善权责法定、权责透明、协调运转、有效制衡的公司治理机制,切实把中国特色现代企业制度优势转化为治理效能。

党的领导融入公司治理各环节。印发《矿冶集团关于在完善公司治理中加强党的领导的工作方案》,积极探索党委、党总支、党支部在公司治理中发挥作用的具体方式。集团及设党委企业100%制定并落实前置研究讨论重大经营管理事项清单,各治理主体权责边界更加清晰明确,党委把方向、管大局、保落实作用有效发挥。建立健全“三重一大”决策运行系统,实现“三重一大”事项信息的全流程跟踪管理。

董事会建设更加规范高效。健全集团董事会架构,优化管控机制,强化支撑服务,推动董事会规范、高效、科学、民主决策。完善制度顶层设计,形成了以公司章程为总领,以加强董事会建设、规范治理、完善行权履责等文件为支撑的1+N制度体系。加强子企业董事会建设,

各级次子企业董事会应建尽建全面完成并100%实现外部董事占多数,分批分期有序推进重要子企业落实董事会职权,更好发挥董事会定战略、作决策、防风险的作用。

经理层活力不断增强。集团及应建董事会企业100%制定董事会授权管理办法,不断完善授权事前、事中、事后的管理机制,充分发挥经理层谋经营、抓落实、强管理作用。完善总经理行权履职工作细则,严格落实总经理对董事会负责、向董事会报告的工作机制,压实经理层的经营管理责任。

提升管理争创一流。以“强内控、防风险、促合规”为目标,不断健全以内控体系建设与监督制度为统领,各项具体操作规范为支撑的内控制度体系。聚焦战略、投资和财务管控,筑牢业务部门专业把关、风控部门体系审查、监督部门职能监督三道防线,并完善全面预算管理,打造风险监督闭环。开展对标世界一流企业管理提升行动,以强有力举措推动179项具体任务逐一落地见效。建立数字化管控体系管理驾驶舱,集成八大管理板块,信息系统管理标准化、流程化、数据化更加协同高效。

聚力科技创新 产业布局实现新优化

矿冶集团坚持创新是引领发展的第一动力,深入贯彻新发展理念,着力抓重点、补短板、强弱项,有效贯通科技创新与产业发展,不断塑造发展新动能新优势,推动矿冶集团成为关键核心技术攻关的核心力量、产业协同创新的引领者。

科技创新能力不断增强。聚焦保障国家资源安全,依托与生俱来的科技基因,通过科研基金、青年基金、产业基金等



周洲

矿冶科技集团有限公司
党委副书记、总经理

加大创新支持力度,近年来集团研发投入强度保持在8%以上。建立清单制度,积极开展“卡脖子”技术攻关,打造矿冶原创技术策源地,集中资源在深部矿产资源开发利用、无人采矿、基因矿物加工等领域精耕细作,取得一批关键核心技术成果。

开放创新的氛围更加浓厚。积极探索重大科研项目“揭榜挂帅”“赛马”等机制,设定里程碑指标,赋予项目在团队组建、资金使用方面更大自主权。改革科研考评机制,将“卡脖子”任务攻关、知识产权值等内容纳入经营业绩考核体系。与高校、企业等合作共建多个创新联合体,不断凝聚创新合力。聚焦科技领军人才和创新团队等核心主体,新培养院士1人,40余人获省部级以上人才荣誉称号,9人入选国家高端人才计划。

业务布局结构更趋优化。立足现有基础,瞄准未来方向,形成以科技创新为

核心,工程设计、科技产业、技术服务协同推进的“四位一体”发展模式。围绕创新链打造产业链,江苏锂电新材料产业基地、沧州化学品产业基地、高端矿冶装备产业基地等一批实体项目相继建成投产,战略性新兴产业新动能不断释放。推进内部装备业务板块的专业化整合,实现技术、资源融合,增强了板块的竞争实力。集团所属两家上市公司借助资本市场实施混合所有制改革,引入产业链上下游战略投资者,构建开放、合作、共赢的产业发展生态。

“瘦身健体”成效明显。果断关停处置一批低效无效和长期亏损的业务及资产,全面完成“僵尸”及特困企业处置治理任务,“两非”剥离全面完成,“瘦身健体”成果得到巩固。完成职工家属区“三供一业”分离移交和退休人员社会化管理工作,剥离企业办社会职能和解决历史遗留问题全面收尾。

健全市场化经营机制 企业活力效率得到新提升

尊重市场经济规律和企业发展规律,紧紧围绕激发活力、提高效率目标,切实深化三项制度改革,推动“三能”机制更加科学并在各层级企业普遍化、常态化运行。

取消终身制,实现干部能上能下。健全管理机制,优化干部任职资格、选任方式、选拔程序、监督管理等流程,大力选拔敢于担当、善于作为的干部,集团45岁以下年轻干部占比达45%,70%子企业通过公开招聘、竞聘上岗选用管理人员,干部队伍结构更加优化。在全级次子企业全面推行“两制一契”,一人一岗设置目标并签订契约,推动经理层成员加快从传统的“身份管理”向市场化的“岗位管理”转变。建立职务和

专业双通道管理体系,不同通道实现相互转换,有效实现干部纵向晋升、横向流动。强化绩效考核结果和契约结果的刚性运用,2022年管理人员不胜任退出比例为4.4%,“能下”力度明显增强。

打破铁饭碗,实现员工能进能出。坚持公平公正、择优录取的原则,推进用工市场化,合理确定劳动用工总量,严把入口、畅通出口,对新进的员工100%公开招聘,100%依法签订劳动合同。以业绩和能力为导向,建立末等调整及不胜任退出机制,员工100%绩效考核全覆盖,对业绩不达标的人员通过换岗、解除劳动关系等方式,实现合理流动,激活人力资源“一池春水”。

掀翻大锅饭,实现薪酬能增能减。在集团内部全面建立工资效益同向联动机制,在各层级企业实现“业绩升、薪酬升,业绩降、薪酬降”,提高投入产出效率。建立并落实核心关键人才激励制度,推动薪酬分配向作出突出贡献的行业领军人才、“高精尖缺”人才和一线苦脏险累岗位倾斜。强化正向激励,充分运用岗位分红、超额利润分享、员工持股等多样化激励工具,持续打造员工与企业的利益、事业、命运共同体,有效激发了员工干事创业的积极性。

党的二十大为国资国企改革发展指明了新方向,作出了新部署。下一步,矿冶集团将全面贯彻党的二十大和中央经济工作会议精神,巩固已取得的改革三年行动成果,不断提升企业治理能力现代化。组织实施新一轮改革深化提升行动,以提高核心竞争力和增强核心功能为重点,继续深化改革激发活力效能,推动矿冶集团不断做强做优做大,加快建设世界一流科技型企业。■

上接 09 版

深化改革激活力 守正创新求突破 加快建设世界一流中车

聚焦深化混合所有制改革 促进国企民企协同发展

发展混合所有制经济,是深化国有企业改革的重要举措。中国中车始终坚持“两个毫不动摇”,遵循“三因三宜三不”原则,按照“核心、支柱、培育、支撑、平台”五类业务分类,“一企一策”积极稳妥推进混合所有制改革,2020年以来已完成混改项目立项批复17个,可研批复13个。坚持“以混促改”,支持符合条件的6家子公司在混合所有制改革过程中依法合规、稳健开展骨干员工持股,累计激励301人。强化混改企业党建工作,制订《加强和规范混合所有制企业管理办法》,从投资与规划、法人治理、创新管理、经营机制、综合监督、坚持党的领导加强党的建设六个方面,提出了20条具体管理措施,推动混合所有制企业高质量发展。

聚焦发扬企业家精神 激发基层创新创造活力

习近平总书记强调,“市场活力来自人,特别是来自企业家,来自企业家

精神”。中国中车高度重视领导班子建设,制定了“政治家+企业家”标准体系,开展以打造成为“政治家+企业家”为主题的领导班子建设专项活动,着力打造“政治能力强、专业能力强、改革创新能力强、攻坚克难能力强、团结凝聚能力强”的“五强”领导班子。加大优秀年轻干部选拔使用工作力度,近三年提拔的“75后”企业正职、“80后”企业副职分别占相应提拔人数的35%、46.7%,目前中车党委直接管理和备案管理干部45岁以下占比,以及一级和重点二级子公司中层管理人员35岁、40岁以下年轻干部占比不断提升。

站在新的历史起点,中国中车将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,始终坚持社会主义市场经济改革方向,以提高核心竞争力和增强核心功能为重点,谋划新一轮深化国企改革行动方案,奋力实现业务布局、市场拓展、科技创新、改革创新、管理提升、产融结合、党建“金名片”建设“七个新突破”,加快建设世界一流企业,全面开创高质量发展的新局面。■

上接 10 版

巩固深化改革三年行动成果 争当农业国企改革先锋

三是打造“蓝色粮仓”提高上市公司质量。将所属中水集团、舟渔公司相关资产和业务通过先托管、后注入的方式,整合进入上市公司中水渔业,通过资源优化配置提升企业核心竞争力。中水渔业通过非公开发行成功募集资金4亿元用于金枪鱼产业链延伸项目,持续提升优势品种资源掌控能力,国际市场话语权和影响力显著提升。在巩固扩大远洋捕捞规模的基础上,加快发展水产捕捞、养殖和加工,积极探索中央厨房模式,提供优质蛋白产品,企业起草的《鱿鱼丝质量通则》国家标准经批准发布,标准化迈上新台阶。

四是坚持绿色发展践行“两山”理念。中国农发集团高度重视生态环保,用实际行动全面落实习近平总书记视察山丹马场重要指示精神。所属山丹马场坚持“生态优先、绿色发展”,根据马场气候条件和资源条件,着力改变传统种植业,推广免耕播种、深松、精量播种、无人机灭草、拖拉机北斗导航定位、水肥一体化等多种保护性耕作新技术,完成2万亩绿色有机基地认证,成为集团生态农业转型发展示范区。集团成员企业多家获评“国家级绿色工厂”,山东胜利生物工程有限公司连续三年获评生态环境部重污染天气重点行业绩效A级企业。

从改机制入手,激发企业活力

一是搭建“成长舞台”。强化“三能”

机制,持续深入推进企业领导人员公开竞聘,一批年轻干部陆续开始走上企业领导岗位,全面推行各级企业领导人员任期制契约化改革,众多新人崭露头角,企业面貌为之一新。深化总部机构改革,实施公开竞聘,将一批有激情、有干劲、有能力、有潜力的70后、80后同志提拔为总部部门负责人,为他们施展才华提供了舞台。建立专职外部董事、专业制度,将一批懂经营、懂管理、有贡献、有经验的老同志纳入二级企业专职董事队伍,强化战略、决策功能。集团系统干部队伍不断市场化、年轻化、职业化,各年龄层次干部,各安其位、各显其能,

“我为集团发展做贡献,集团为我成长搭舞台”,成为广大干部的广泛共识,集团上下活力倍增、干劲倍增,人心思进、士气高涨。

二是强化正向激励。实行超额利润奖励制度,持续完善正向激励机制,按照“强激励、硬约束、严管理”的要求,推进完善薪酬机制,让薪酬与效率和效益紧密挂钩,坚持落实“效益涨、薪酬涨,效益降、薪酬降”“单位人工工资涨但单位人工成本、人工总成本受控”理念。实施“稳增长奖”“专项奖”,对于业绩同比增幅高的企业,效益同比增量多的企业,减亏力度大的企业,专项工作特别突出的企业,加大奖励力度,进一步提高考核精准度和激励及时性,使企业的凝聚力、向心力进一步增强,

广大干部员工的幸福感、获得感大幅提升,加快发展已成为集团上下的共同愿望,多作贡献已成为全体干部员工的自觉行动。

三是持续推进市场化机制固化完善。中国农发集团着力构建完善全员新型经营责任制,进一步加强经理层成员任期制和契约化管理,大力度推动管理人员竞争上岗、末等调整和不胜任退出制度落实落细。健全规范有序的收入分配机制,各种激励机制能用尽用,短中长期激励相结合、现金股权并用,让干部员工薪酬与效益正相关、与付出正相关,让干部员工共享发展成果。

党的二十大报告提出,深化国资国企改革,加快国有经济布局优化和结构调整,推动国有资本和国有企业做强做优做大,提升企业核心竞争力。中国农发集团将认真学习贯彻党的二十大关于国资国企改革工作的重大部署,坚决落实国务院国资委新一轮改革深化提升行动,锚定建设一流企业目标,以提高核心竞争力和增强核心功能为重点,坚持改革机构不撤、工作不断、力度不减,进一步聚焦主业谋发展,着力加大科技创新力度,着力推进资源整合和业务布局优化,不断取得企业改革新突破新成效。■